

新理念 新教材 新实践

本报讯 1月9日至10日在朱家桥学校和嘉定一中举行了“新理念、新教材、新实践——2003年区中学体育教学实践研讨会”。嘉宝中学老师顾喜喜与朱家桥学校老师周健分别执教了“家乡的黄草”与“会跳的木板”展示课，充分体现了二期课改以学生发展为本的教育理念。

在教学过程中，让学生积极主动地参与、体验，以家乡的黄草编制的各种运动器具，如飞碟、草球、草圈等给学生一种非常好奇、亲切的

感觉；而在在一块木板的两端穿上2根绳，学生们在这块奇妙的木板上跳啊、晃啊、蹦啊，领略了运动的快乐。教师利用这些自制的体育教具在完成教学任务、丰富教学内容的同时，拓展了体育的空间，而学生在运动中，在参与教具制作中，激活了思维，提高了能力。

研讨会上，体育教师们还进行了中学生广播体操教学培训。图为“会跳的木板”给学生们带来了运动的欢乐。■本报通讯员 摄影报道



本报讯 2002年，丰庄中学开始探索实践“家校联手，创建‘自主教育’的德育模式”，并开展了系列活动，其中“小手牵大手”的主题级文化建设活动把学校、学生、家长紧紧地联系在一起。在年末的“大手牵小手”展示活动中，学生、家长、老师同台表演，热情高涨，使学生在活动的参与中不知不觉增强了“自主教育”的意识。

围绕“小手牵大手”主题德育活动，有的班级创建“家庭小档案”，开展“夸夸我的家庭”主题班会，学生在搜集、展示、介绍家庭中优秀人物的事迹、照片的活动中，增强了作为家庭一员的荣誉感和自豪感；有的班级开展了丰富多彩的亲子活动，在“亲子对话”中，家长听到了孩子的心声，学生也听到了家长殷殷期望，增进了彼此的沟通和感情；有的班级经常请一些家长听课，让他们看到自己孩子在课堂上的出色表现，增强了学生努力上进的自信心，促进了家校的合作。 ■本报通讯员

『小手牵大手』



名师苑

杨思源

杨思源，陕西横山人，大学文化，中国数学会会员，现为嘉定一中数学高级教师。1996年被陕西省人民政府批准为特级教师，1999年任陕西省铜川市第五届特级教师评委、理科组组长。1999年调入嘉定一中工作，于2001年被评为嘉定区学科带头人，2002年被评为上海市特级教师。

杨思源任教30年，以良好的职业道德、高度的事业心、扎实的基础理论与熟练的业务技能出色地完成了教育教学工作任务。曾带高中毕业班18届，每届高考成绩优异。指导与带教的几十名青年教师，都已成为数学教学的中坚力量与领导骨干。1992年与人合著《数学题分解训练》一书；参与合著和主审2001年版、2002年版上海市重点中学《高考能力导引》（数学）一书；所著论文多次获奖并被《世界学术文库》所收录。他名字被1999年《世界文化名人辞海》所收录。

菊园幼儿园努力探索创设“童趣、安全、探究、发展”的科学环境，引导幼儿“走近科学，亲近自然”。

园里建起了小小气象站，开辟了饲养、种植园地，开设了科学活动室，幼儿们在这广阔的天地中观察、实践，接受科学知识的启蒙教育和动手能力的培养。班级中设置了创意墙、创意柜、问题角、新闻栏与科学探索区，激发了幼儿的好奇心、求知欲；小班的“动物世界”、中班的“植物、山水、环保”、大班的“宇宙空间”等主题的环境布置，使幼儿一走进幼儿园就象是走进了科学的殿堂，从小播下热爱科学的种子。

幼儿园还带领幼儿参观新区水果批发市场、众仁老人园、超市、浏河营地、供电所、光激所、气象站、污水厂……拓宽了幼儿的视野，活跃了思维。

■本报通讯员 文/摄

走近科学 亲近自然



瞧，菜园里藏着许多小秘密。

一种身份 两个舞台

社区是个广阔的舞台，也是青少年进行素质拓展的基地。民办嘉宝中学充分利用社区资源，与嘉定镇街道王家桥居委签约，将共青团工作的覆盖面由校园延伸至社区，学生团员虽然“一种身份”不变，但是有了“两个舞台”。

学生会主席陆敏、团委组织委员王晟迪同学一直是居委干部表扬的两个青年，虽然两人都是高三毕业班了，但他们仍然甘于放弃休息时间，冒着严寒酷暑准时到社区“上班”，还主动指导学弟学妹们如何在居委开展活动。经过2年的锻炼，他们的学

习成绩愈来愈突出，工作起来也更有头绪、更加老练了，是同学们的“领头羊”。

王家桥社区活跃着一批离退休的老同志，他们热心社区工作，甘于奉献而不求报酬；他们有着丰富的阅历，但仍然虚心好学……这些榜样触动与感染着学生，懂得了不少做人的道理。暑期中，为了在一天里写好90多块小黑板，高二的同学竟然忘了回家的时间；放学后接到居委的临时任务同学们也是二话没说就赶了过去，完成时已是万家灯火…… ■朱燕华

“超级变变变” 赛学生能力

本报讯 日前，嘉定区第四届小学生综合能力展示活动——“超级变变变”在嘉定区实验小学内圆满举行。唐行学校选送的节目《发芽啦》、曙城实验学校的《换轮胎》、区聋哑辅读学校的《时装加工厂》等5个节目获得此次展示活动的一等奖。

整个活动历时一个学期，全区30多所小学的领导老师们从主题策划、废物加工、材料配置、舞美设计、音色衬托等多方面作了精心的准备，学生们也积极参与构思和排练，形成了一台主题好、格调新、水准高的素质教育综合能力展示活动。 ■邵晓明



茶馆里飘出 欢乐的歌

本报讯 外冈中心校将茶艺活动列为学校活动课（探究型课程）的实验课题，并成立了“小龙人茶艺队”。2002年《我们的茶馆》已编入《上海市小学活动课学习资料包》，并出版发行。2002年12月，该校茶艺队被上海市教委、上海市茶叶协会评为市少儿茶艺先进团队，指导老师陆瑾荣获市优秀少儿茶艺教师称号。

现在，小龙人茶艺馆共有5个茶艺队，每逢星期二向师生开放，喝茶，谈茶，展示探究成果，成为传播校园茶文化的窗口。从设计布置茶室，茶文化调查，配制茶品，选择茶叶、茶具、服装，设计广告到开茶馆进行茶艺表演，一切经营活动都由学生自主完成。整个过程，虽然充满着酸甜苦辣，但学生兴趣浓厚，受益匪浅，可以说是品到了茶的“味外之味”。

图为“小龙人茶艺队”的茶艺表演 ■本报通讯员 摄影报道



芳草地

水彩画 封浜中学高三(二)班 ■李婷

教育简讯

■日前，嘉定区教育局被评为上海市社区教育工作先进集体，区教育局成职教科俞勇彪被评为上海市社区教育先进工作者。

■日前，上海市总工会组织开展的2002年上海市员工信赖的好领导评选活动中，嘉定二中党总支书记、校长吴晶同志被光荣评为2002年上海市员工信赖的好校长。

■1月2日至3日，区教育局组团赴南京市玄武区考察社区教育。考察团成员听取了南京市玄武区教育局与玄武区锁金村街道开展社区教育实验工作的经验介绍，并召开了2002年度嘉定区学习化社区建设工作和成人职业教育工作总结会。

■1月10日，在区教师进修学院召开了嘉定区学校心理健康教育经验交流会。与会者充分认识到学校心

理健康教育的重要性，并表示要在心理健康教育的资源整合、队伍建设、课程开设、心理辅导、心理咨询和专题研究等方面共同努力，为推进嘉定素质教育，提高德育实效再创佳绩。

■日前，紫荆小学选送的表演唱《快乐的小丫丫》荣获全国少年儿童“双有”主题教育活动组委会举办的2002年中国小公民道德教育系列活动——“我做合格小公民”童谣演唱展示评比一等奖。

■实验小学排练的歌舞组合《新世纪的雏鹰》在上海市电视台五星奖和成大播台“红领巾哆来咪”节目中战胜普陀区华阴路小学成为一周卫冕擂主。

■在嘉定区小学六年级数学奥林匹克竞赛中，南翔中心校刘晏奇等五位同学获得一等奖。